

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 17.

1875 г.

Сентября 1-го.

ОТДЪЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

О чудотворной Великорѣцкой иконѣ

Святителя и Чудотворца Николая.

(Продолженіе.)

52. Исцѣленіе одной женщины, обѣщавшейся сдѣлать прикладъ къ чудотворному Великорѣцкому образу Святителя Николая.

1659 года сентябрь 24 дня пришла въ богоспасаемый городъ Хлыновъ, въ соборную церковь одна женщина Чепецкаго става, Троицкаго прихода, по имени Варвара, Михайловна дочь. Въ прошломъ 1658 году, послѣ Свѣтлой недѣли, зпала она въ болѣзнь: двѣнадцать недѣль нисколько не вѣгла ни руками, ни ногами. Отъ сильной ломоты въ рукахъ и ногахъ она много разъ доходила до умоизступленія. Когда она обѣщалась помолиться и пелену сдѣлать къ чудотворному Великорѣцкому образу Святителя Николая, то вскорѣ послѣ того получила исцѣленіе и сдѣлалась здоровою, молитвами Святителя (1).

(1) Четверт. л. 238., полул. л. 92.

**53. Чудесное возжание свѣчи предъ чудо-
творнымъ Великорѣцкимъ образомъ Свя-
тилля Николая.**

1659 тогоже года ноября 8-го дня сторожа соборной церкви Святителя и чудотворца Николая, Терентій Кожевниковъ, Тимоѳей Власовъ, трапезникъ Дометій Чекмаревъ, объявили соборному протопопу Маркеллу съ братію слѣдующее:

Въ соборной церкви предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая загорѣлась большая средняя свѣча въ первомъ часу ночи. Въ это время въ трапезѣ были богомольцы, Терентій Ивановъ сынъ, Ирина Зиновьевъ дочь, Степанида Емельянова дочь. Протопопъ Маркелль съ братію при многихъ людяхъ распрашивали тѣхъ сторожей, Терентія Кожевникова да Тимоѳея Власова, Дометія Чекмарева и бого-мольцевъ, Терентія Новокрещенаго съ товарищами. При распросѣ они сказали: пришли де они въ трапезу, въ одиннадцатомъ часу ночи, для того, чтобы дѣтей своихъ подъ благовѣсть песть и изъ трапезы, чрезъ большое окно въ церковь, помолиться чудотворному образу. И подумали они, что вотъ въ церкви не свѣтло, а они слыхали, что предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая бываетъ неугасимая свѣча. Помолясь, они сѣли дожидаться благовѣста къ завтрашни и сидѣли съ полчаса. Изъ числа ихъ двѣнадцатилѣтній Терентій Новокрещеный увидѣлъ, что въ церкви внезапно возсіялъ свѣтъ предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая. А какъ пришли къ церкви, въ то время свѣту не было. Услышавши отъ Терентія, они посмотрѣли въ тоже окно и видѣли свѣчу горящую, большую, что стоитъ посреди подсвѣчника предъ чудотворнымъ Велико-рѣцкимъ образомъ. Они подумали, что сторожа спять

въ церкви и они зажгли ту свѣчу. Съ удивленіемъ заговорили они между собою. Сторожа, услышавши, что говорилось въ притворѣ, встали, пришли вмѣстѣ къ окну, увидѣли такое чудо и тогдаже почью пошли и объявили объ этомъ протопопу съ братію. Послѣ утреи объ этомъ опять спрошены были видѣвшіе. Затѣмъ совершенъ былъ молебенъ ⁽¹⁾.

54. Заявленіе предъ воеводою объ исцѣленіи, совершившемся вслѣдствіе обѣщанія помочься предъ чудотворною иконою Святителя Николая.

1660 года сентября 23 дня, соборному протопопу Алексѣю съ братію, въ Кукарской слободѣ, той слободы приказный человекъ Иванъ, Аѳанасьевъ сынъ, Пальчиковъ объявилъ слѣдующее:

Супруга его Марья двадцать одну недѣлю лежала больною отъ этой болѣзни вся сильно опухла. Въ этой немощи она лежала еще за два дня до того, какъ приходять съ Вятки съ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая въ Кукарскую слободу для молебствія, по прежнему обычаю, согласно обѣщанію всѣхъ Кукарскихъ мѣрскихъ людей. Марья услышала, что идутъ въ Кукарку съ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая, и лежа на постель своей начала плакать о томъ, что не можетъ идти на встрѣчу чудотворнаго Великорѣцкаго образа. Поплакавъ, она не много уснула. Проснувшись, почувствовала облегченіе отъ своей

(1) Четверт. л. 238 на обор.—241., полул. л. 92 93.

Въ рукописяхъ на концѣ этой статьи прибавлено: „Славу и хвалу воздавше въ Троицѣ славимому Господу Богу и Его угоднику, великому чудотворцу Николаю Великорѣцкому, разгидохомся въ дамы своя.“ Видно первоначальный составитель записи объ этомъ бытіи 1660 г. самъ былъ свидѣтелемъ спросовъ.

болѣзни. Въ тотъ же часъ, она встала съ своей постели, стала на ноги свои и нашла себя здоровою. Вскорѣ спала и опухоль и она пошла встрѣтить чудотворный Великорѣцкій образъ Святителя и заказала совершить молебенъ. Затѣмъ обѣщалась идти на Вятку и тамъ совершить молебенъ въ соборной церкви предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ⁽¹⁾.

Въ слѣдующемъ году, марта 13-го дня, обѣщаніе это исполнено и о совершившемся исцѣленіи заявленіе повторено, предъ воеводою, протопопу Маркеллу съ братіею, при мнозихъ людяхъ, прилучившихся въ соборной церкви⁽²⁾.

Въ томъ же 1660 году совершилось выздоровленіе отъ разслабленія рукъ, при одномъ обѣщаніи страдавшаго,—идти съ Лузы рѣки на Вятку, помолиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая⁽³⁾.

55. Освобожденіе изъ плѣна у Калмыковъ и избавленіе отъ насильственной смерти отъ Башкиръ, при обѣщаніи идти на Вятку и помолиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая.

1661 года февраля 1 дня пришелъ въ соборную церковь помолиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая, съ Малмыжа села Бурца христіанинъ, по имени Хрисанѣ, съ сыномъ своимъ Памфиломъ, и объявилъ протопопу съ братіею:

Въ прошлыхъ годахъ взяли въ плѣнъ Калмыки его, Хрисанѣа, жену его Христину и дѣтей ихъ Памфила и Егора. До плѣну жили они, Хрисанѣ съ женою и дѣтьми, въ Уржумскомъ уѣздѣ, въ пяти верстахъ отъ города. Три год

(1) Четверт. л. 241 на обор.—243, полу л. 93 94. (2) Четв. л. 245 на обор. и 246, полу л. 95. (3) Четв. л. 243 244, полу л. 94

находились они въ плѣну. Много разъ покушались бѣжать, но не могли, и за то много бѣды, скорби и тѣсноты перенесли отъ зловѣрныхъ Калмыковъ. А родомъ они, Хрисанѣсь женою и дѣтьми, вятчане и потому слыхали о чудотворномъ Великорѣцкомъ образѣ Святителя Николая, что много чудесъ бываетъ отъ того святаго образа. Когда они обѣщались, если Богъ вынесетъ ихъ изъ плѣна, идти на Вятку помолиться чудотворному Великорѣцкому образу Святителя и исправить молебень, то въ тотъ же день побѣжали и, по молитвамъ святаго Николая чудотворца, не встрѣтили отъ безбожныхъ никакой напасти. Такимъ образомъ въ добромъ здоровьи освободились они изъ плѣна, благодаря Господа Бога и угодника Его, Святителя Николая (¹).

1662 года, Февраля 6 дня, пришелъ въ богоспасаемый городъ Хлыновъ, въ соборную церковь помолиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ, некоторый человѣкъ, по имени Иванъ, Иероѳеевъ сынъ, и объявилъ протопопу Маркеллу съ братію:

Шелъ онъ дорогою изъ Сибири, заблудился и зашелъ въ жилища Уфимскихъ Башкирскихъ татаръ, вверхъ по рѣкѣ Бисерди. Эти зловѣрные обступили его, стѣснили, заговорили между собою своимъ языкомъ и звѣрски смотрѣли другъ на друга. Видя злой умыселъ ихъ и конечную бѣду свою, онъ сталъ призывать на избавленіе свое великаго чудотворца Николая, Святителя Тихона чудотворца, Святителей Великопермскихъ Стефана, Герасима, Питирима и Іону, и святую великомученицу Екатерину, чтобы избавиться ему отъ насильственной смерти. Изъ глубины сердца воздохнулъ онъ и, молясь Святителю Николаю о избавлении своемъ отъ зловѣрныхъ татаръ,

(1) Четверт. л. 244 245, полул. л. 94.

объщался въ умѣ своемъ идти на Вятку и совершить молебень Святителю Николаю предъ Великорѣцкимъ чудотворнымъ его образомъ. Въ этотъ часъ, со стороны лѣса, выѣхалъ черемисинъ, увидѣлъ татаръ и услышалъ рѣчи ихъ, какъ они говорятъ между собою своимъ языкомъ и хотятъ ножемъ зарѣзать его, Ивана. Тогда черемисинъ началъ всячески грозить имъ, татарамъ, взялъ его изъ рукъ ихъ, направилъ его на дорогу и еще пиши далъ ему. Такъ помощію Божію и молитвами Святителя Николая избавился онъ отъ насильственной смерти.

Избавившійся исправилъ молебень предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ великаго Святителя Николая и съ радостію возвратился въ домъ свой (1).

56. Чудотворенія отъ Великорѣцкой иконы Святителя Николая, совершившіяся въ 1662—1682 годахъ.

Въ тотъ же 6-й день февраля 1662 года пришелъ въ соборную церковь помолиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая съ Малмыжа нѣкоторый человѣкъ, по имени Акиндинъ, Фоминъ сынъ. Онъ объявилъ протопопу Маркеллу съ братіею:

Съ 20-го числа іюля 1660 года по 1-е октября 1661 года находился онъ въ тяжкой болѣзни: лежалъ весь разслабленъ, былъ глухъ, ничего не понималъ, ничего не чувствовалъ; изрѣдка когда, и то на малый часъ, приходилъ въ свой умъ. Тогда пришло ему на умъ слышанное о чудотворномъ Великорѣцкомъ образѣ Святителя Николая. Слышалъ онъ о чудотвореніяхъ отъ него и обѣщался идти на Вятку помолиться предъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя. Съ того времени

(1) Четверт. л. 246—248, полул. л. 95 96.

онъ былъ въ совершенномъ разумѣ, исцѣлся отъ болѣзни и сдѣлался здоровъ.

Предъ образомъ Святителя онъ исправилъ молебенъ и съ радостю пошелъ въ домъ свой. (1).

Того же 1662 года *июля въ 8 день*, когда съ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая вышли изъ города Слободска и были на Чепецкомъ погостѣ въ церкви Святителя Николая, пришла помолиться предъ чудотворный Великорѣцкій образъ въкоторая женщина Чепецкаго стана, по имени Евдокія, Иванова дочь, бывшая три недѣли слѣпою лѣвымъ глазомъ. Она поставила предъ чудотворнымъ образомъ свѣчу, исправила молебенъ и приложилась къ чудотворному образу. Въ тотъ же день она прозрѣла лѣвымъ глазомъ. (1).

1667 года мая 19 дня, нѣкоторая женщина Великорѣцкого стана, по имени Февронья, Анисимова дочь, объявила священнику соборной церкви *Ѳомъ* съ братію:

Была она одержима икотпою порчею тринадцать лѣтъ. Мая 17 дня того 1667 года она обѣщалась поститься два или три дня. Постясь, она пришла помолиться на встрѣчу чудотворнаго Великорѣцкаго образа. Всю ночь она молилася со слезами въ церкви предъ чудотворнымъ образомъ Святителя, но почасту кричала въ икотной болѣзни. За часъ до утренняго благовѣсту она получила исцѣленіе. Икотная болѣзнь прекратилась; больная сдѣлалась здоровою, молитвами Святителя Николая. (2).

1668 года, марта 11 дня, нѣкоторый человѣкъ Вохом-

(1) Четверт. л. 248 на обор. и 249, полул. л. 96. (2) Четверт. л. 249 на обор. и 250, полул. л. 96 на оборот. (3) Четверт. л. 250 на обор. и 251, полул. л. 96 на обор. и 97,

ской волости Вознесенского прихода, по имени Пименъ, Никоновъ сынъ, пришелъ на Вятку, въ Хлыновъ, въ соборную церковь, помолиться Святителю Николаю, и объявилъ протопопу Маркеллу съ братію:

Года съ два онъ безпрестанно страдалъ сильною ломотою глазъ („щепотною болѣзнью“). И услышалъ онъ, Пименъ, отъ одного человѣка, по имени Якова Петрова, что отъ Великорѣцкаго образа Святителя Николая многія и различные исцѣленія бываютъ съ вѣрою приходящимъ къ нему. Тогда обѣщался онъ идти на Вятку помолиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ. Обѣщался и не исполняль обѣща вія съ годъ времени. Въ это время болѣзнь его ожесточилась сильное прежняго; изъ глазъ непрестанно шли слезы; его все водили люди. Тогда онъ опять положилъ въ умѣ свое — исполнить обѣщеніе неотложно и идти на Вятку. Въ тоже время прекратилась и болѣзнь его. Это было за двѣ недѣли отъ означеннаго числа.

Исцѣлившійся совершилъ молебенъ и, славя Бога и Святителя Николая, возвратился въ домъ свой ⁽¹⁾.

1669 года, сентября 15 дня, пришелъ на Вятку въ Хлыновъ, въ соборную церковь, помолиться предъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая, дворцоваго села съ Лебяжья нѣкоторый человѣкъ, по имени Евдокимъ, Исидоровъ сынъ, съ матерію своею Христиной, и объявилъ протопопу Маркеллу съ братію:

Лежалъ онъ, Евдокимъ въ разслабленіи двѣ недѣли, никого не узнавалъ и ничего не говорилъ. Тогда мать его, Христина, обѣщалась идти съ нимъ на Вятку молиться чудотворному образу Великорѣцкому и исправить молебенъ въ соборной

(1) Четверт. л. 251 на обор., 252 253., полуял. л. 97.

церкви предъ святымъ образомъ. И въ тот же часъ Евдокимъ началъ сидѣть и началъ говорить; вскорѣ пришелъ въ умъ и сдѣлался здоровъ, по молитвамъ Святителя и чудотворца Николая.

Евдокимъ и мать его совершили молебенъ предъ святымъ и цѣльбоноснымъ образомъ Великорѣцкимъ и съ благодареніемъ Господу отправились въ путь свой ⁽¹⁾.

1682 года, марта 17 дня, пришелъ на Вятку въ Хлыновъ, въ соборную церковь, съ Вохмы Вознесенского прихода, Софоній, Агапитовъ сынъ, и объявилъ ключарю священнику Михаилу Авраамову съ братіею о томъ, какъ Святитель Николай избавилъ его отъ глазной болѣзни:

Въ прошломъ 1681 году цѣлое лѣто не видѣлъ онъ своими глазами. Тогда обѣщался онъ идти помолиться Святителю Николаю предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ его образомъ. Какъ только онъ обѣщался, то прозрѣлъ, получилъ исцѣленіе отъ глазной болѣзни и сдѣлался здоровъ, молитвами Святителя и чудотворца Николая ⁽²⁾.

57. Возобновленіе празднованія рождества Святителя Николая предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ.

Благоволеніемъ въ Троицѣ славимаго Господа Бога нашего (пишется такъ въ рукописи Вятскаго Каѳедрального собора), создана въ Вятской странѣ, въ богоспасаемомъ городѣ Хлыновѣ, во имя пресвятаго траппостаснаго Божества, соборная каменная церковь, трудами и тщаніемъ блаженной памяти господина нашего Преосвященнаго Іоны, архіепископа Вятскаго и Великопермскаго. Къ этой соборной церкви пристро-

(1) Четверт. л. 253 254, полул. л. 97 на обор. и 98. (2) Четв. л. 254 на обор. и 255, полул. л. 98.

еиъ храмъ во имя великаго чудотворца Николая, чудотворнаго его образа Великорѣцкаго, и прочие придѣлы и потребныя церковныя палаты. Тогда въ лѣто 7191 (1683 года) мѣсяца юля въ 29 день, на память святаго мученика Каллиника, его же архіерейскимъ священнодѣйствіемъ, съ освященнымъ соборомъ и всенароднымъ множествомъ, освящена была та соборная каменная церковь.

Ради этого освященія храма живоначальной Троицы, за благословеніемъ архіерейскимъ, установлено и возобновлено празднованіе съ литію, въ соборной церкви, дня рождения великаго чудотворца Николая ⁽¹⁾.

58. Чудотворенія отъ Великорѣцкой иконы Святителя Николая, совершившіяся въ 1690 году.

1690 года, марта 15 дня, въ городъ Хлыновъ въ соборную церковь живоначальной Троицы, Пресвятой Богородицы и Святителя Николая, при протопопѣ Львѣ съ братію, приходила молиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ съ Вохмы некоторая женщина, по имени Федосья, жена Ивана Ларіонова. Она исправила молебень и разсказала о явленіи ей великаго Святителя и чудотворца Николая.

Страдала она два года глазною и икотною болѣзнию. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ настоящаго года, послѣ праздника рождения Пресвятой Богородицы, она уснула и ей явился человѣкъ въ образѣ мужа свѣтлаго, старца, украшенаго сѣдими. Онъ велѣлъ ей идти на Вятку помолиться Святителю Николаю предъ чудотворнымъ его Великорѣцкимъ образомъ, чтобы получить исцѣленіе. Въ тотъ часъ она проснулась и

(1) Полулист. рукоп. лист. 109 и на обор. Въ настоящее время празднованіе это не совершается.

положила обѣщаніе пѣшкомъ сходить помолиться. Прежде же того явленія она ни отъ кого не слыхала объ этомъ чудотворномъ образѣ. Послѣ того она сдѣлалась здоровою, молитвами Святителя и чудотворца Николая ⁽¹⁾.

Того же 1690 года, іюня 13 дня, пришелъ въ Хлыновскую соборную церковь монахъ Верхомоломской пустыни Симеонъ, родомъ Ратменской волости, и объявилъ протопопу Льву съ братіею:

Былъ онъ боленъ десять недѣль и ни мало не владѣлъ ногами. Носили его на носилкахъ. Въ этой болѣзни онъ обѣщался идти на Вятку помолиться Святителю Николаю предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ его. Въ тотъ же часъ, въ какой обѣщался, онъ получилъ исцѣленіе.

Исцѣлившійся исправилъ молебенъ и пошелъ обратно, благодаря Господа Бога и угодника Его Святителя Николая чудотворца ⁽²⁾.

59. Избавленіе отъ насильственной смерти отъ Калмыковъ, при обѣщаніи идти на Вятку и молиться предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая.

1695 года, декабря 11 дня, пришелъ на Вятку въ богоспасаемый городъ Хлыновъ, по обѣщанію своему, помолиться изъ Сибири, изъ города Тобольска, служивый человѣкъ, стрѣлецъ Иванъ, Петровъ сынъ, Слободиныхъ, и объявилъ въ соборной церкви живоначальной Троицы и великаго чудотворца Николая, чудотворнаго его образа Великорѣцкаго, протопопу Ioannу Симеонову съ братіею:

Въ прошломъ 1694 году, въ мѣсяцѣ августѣ 10-го числа, посланъ былъ онъ, Иванъ, изъ Сибири, изъ города Тоболь-

(1) Четверт. л. 255 256, полу. л. 98 на обор. и 99. (2) Четв. л. 256 на обор. и 257, полу. л. 99.

ска, въ провожатыхъ до Москвы къ царскому Величеству, за посломъ изъ степи отъ татарского князя Буштухана, съ дарами въ Москву къ великимъ государямъ. Побывши въ Москвѣ, посолъ тотъ съ товарищемъ своимъ, иноземцемъ же, отпущенъ былъ, по указу великихъ Государей, изъ Москвы до Казани, а изъ Казани въ Сибирь до города Тобольска. Въ провожатыхъ указано быть тому же служивому человѣку Ивану.

Когда они втроемъ поѣхали изъ Казани въ Сибирь степью, то на нихъ наѣхали Калмыки и схвативъ начали ихъ грабить. Связали имъ руки и ноги и шеи стянули арканами. Посла того съ товарищемъ, связанныхъ, оставили въ сторонѣ отъ дороги, а его, Ивана, завезли въ болото и тоже оставили связаннымъ. Послѣ того между собою стали говорить калмыцкимъ языкомъ: „убьемъ-де этого русака“. Одинъ же изъ Калмыковъ оспаривалъ эти рѣчи. „Пойдемъ-де убьемъ прежде двоихъ иноземцовъ; а послѣ ихъ убьемъ и русака, чтобы-де на насъ не кому было сказать.“ И немнogo отъѣхавъ отъ него, отъ Ивана, думали и переговаривали между собою часа съ три и больше. Онъ же, Иванъ, тѣ калмыцкія ихъ рѣчи понималъ, и даже умѣлъ кое-что говорить на ихъ калмыцкомъ языке. Затѣмъ калмыки обратились къ нему, Ивану, и начали приготовлять луки свои и стрѣлы, на смерть его.

Видя ихъ ужасную рѣшимость и познавъ приближеніе смерти своей, Иванъ вспомнилъ въ умѣ своемъ о чудотворномъ Великорѣцкомъ образѣ Святителя Николая, такъ какъ онъ и прежде этого на Вяткѣ бывалъ и о томъ многочудесномъ Великорѣцкомъ образѣ слыхалъ. Въ такой окончательной бѣдѣ своей онъ обѣщался идти на Вятку помолиться съ теплою вѣрою и со слезами предъ чудотворнымъ Велико-

рѣцкимъ образомъ, лишь бы ему, Ивану, избавиться горькой смерти и остаться живымъ помошю и молитвами Великаго чудотворца Николая. Въ этотъ самый часъ, заступлениемъ его, Великаго чудотворца Николая, на зловѣрныхъ Калмыковъ напалъ страхъ: они собрали луки и стрѣлы свои и пустились въ бѣгство степью, а его, Ивана, оставили въ болотѣ связаннымъ. Когда Иванъ увидѣлъ бѣгство зловѣрныхъ, то началъ опять съ теплыми слезами молиться Господу Богу, Пресвятой Богородицѣ и угоднику ихъ великому чудотворцу Николаю, усердно обѣщаюсь въ умѣ своемъ идти на Вятку въ Хлыновъ въ соборную церковь молебствовать великому чудотворцу Николаю, предъ чудотворнымъ его образомъ Великорѣцкимъ, при этомъ написать себѣ списокъ, сходный мѣрою и начертаніемъ съ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ, и везти его въ Сибирь въ домъ свой. Въ тотъ часъ явился ему, Ивану, нѣкоторый человѣкъ, лицемъ молодой, прѣхавъ изъ степи на конѣ. Онъ сшелъ съ своего коня, вынулъ ножъ свой, разрѣзalъ веревку, освободилъ Ивана и пустилъ на волю здоровымъ, ничего ему не сказавши. Когда Иванъ былъ развязанъ, то всталъ изъ болота, былъ здоровъ, и пошелъ искать двоихъ иноземцевъ, товарищай своихъ. Онъ нашелъ ихъ связанными, развязалъ ихъ своими руками и та же освободилъ ихъ отъ связанія. А тотъ молодой человѣкъ, который развязалъ Ивана, сѣлъ на своего коня, пустился въ степь и скрылся изъ глазъ ихъ.

Дивились они такому великому чуду и прославили Господа Бога и великаго угодника Его, Святителя Николая чудотворца.

Послѣ того они сѣли на коней своихъ и опять отправились въ путь свой степью. Допшедши до калмыцкихъ улусовъ,

Они взяли отъ нихъ подводы и такъ продолжали путь свой. Калмыки язъ своихъ улусовъ дали имъ отъ себя провожатыхъ, двадцать человѣкъ, и проводили ихъ съ великою честію двадцать поприщъ, до иныхъ улусовъ.

Исполняя обѣщаніе свое, Иванъ пришелъ на Вятку въ городъ Хлыновъ въ соборную церковь живоначальной Троицы и великаго чудотворца Николая, молебствовалъ предъ чудотворнымъ его образомъ и съ теплыми слезами благодарилъ Господа Бога, Пресвятую Богородицу и угодника ихъ Святителя Николая чудотворца; чудотворный же образъ Великорѣцкій благоговѣйно лобызалъ, продолжалъ молиться предъ нимъ и всѣмъ подробно разсказывалъ о совершившемся чудѣ. Приходилъ онъ на Вятку къ шестому числу мѣсяца декабря, на память праздника великаго чудотворца Николая⁽¹⁾.

60. Исцѣленіе болѣющей, надъ которой пронесенъ бытъ чудотворный Великорѣцкій образъ Святителя Николая.

1706 года приходилъ въ соборную церковь помолиться житель города Хлынова Гаврилъ, Петровъ сыяъ, Машковцовъ и объявилъ протополу Василію съ братію:

Были въ домъ его съ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая, совершили молебное пѣніе и прочитали святое Евангеліе надъ головою болѣющей пснохи его Прасковыи, бывшей съ годъ времени раслабленною всѣми членами. По совершеніи молебна пѣнія окропили ее святою водою и когда понесли изъ его дома многочѣбный образъ Святителя Николая чрезъ болѣющую Прасковью, то она въ тотъ же часъ сдѣлалась здоровою, молитвами Великаго чудотворца Николая⁽²⁾.

(1) Четверт. л. 257—263, полул. 99—101. (2) Рукопись полулист. л. 102.

61. Избавлениe отъ потопленiя на морѣ по молитвамъ къ Святителю Николаю, чтимому въ чудотворной Великорѣцкой иконѣ.

1709 года декабря въ 14 день, пришелъ въ соборную церковь помолиться великому чудотворцу Николаю, по обѣщанію своему, нѣкоторый человѣкъ изъ села Лальскаго, по имени Федоръ, и объявилъ протопопу Василію съ братію:

Былъ онъ нѣкогда съ товарищами своими, по торговымъ дѣламъ, на океанѣ. Во время плаванія ихъ поднялась сильная буря: карбасъ ихъ понесло въ открытое море и кругомъ заметало льдомъ, такъ что судно ихъ готово было погрузиться. Тогда они со слезами начали умолять Господа Бога, и Пресвятую Богородицу, и великаго Святителя Николая и такъ призывали его на помощь себѣ: „о великий Святитель Николай Великорѣцкій! избавь нась отъ потопленія сего; подай намъ, бѣствующимъ рабамъ твоимъ, руку помощи.“ Въ тотъ же часъ явилась на льду разсѣлина подлѣ судна ихъ и начала расширяться, какъ улица: и понесло ихъ изъ пучины морской къ островамъ. Такъ получили они спасеніе отъ потопленія молитвами великаго Святителя Николая, Великорѣцкаго чудотворца. ⁽¹⁾.

62. Исцѣленiе Вятского воеводы предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ Святителя Николая.

1711 года мѣсяца августа въ 7 день, пришелъ въ святую соборную церковь помолиться стольникъ Царскаго Величества и воевода Герасимъ Дмитріевичъ Плещеевъ и объявилъ протопопу Павлу съ братію:

Приключилась ему болѣзнь ногъ и продолжалась съ мѣсяца

(1) Полулист. л. 102 и на оборотѣ за № 1 въ архивѣ.

юня до упомянутаго числа августа: не только къ церкви не могъ идти онъ, но и дома носили его. Помыслилъ онъ о грѣхахъ своихъ, обратился къ великому Святителю и чудотворцу Николаю, вспомнилъ о преславныхъ чудесахъ отъ явленнаго образа его Великорѣцкаго и обѣщался идти въ соборную церковь совершить молебенъ предъ чудотворнымъ образомъ святителя. Когда улушилъ онъ благовременный часъ, то съ великимъ трудомъ пришелъ въ соборную церковь совершить молебенъ предъ чудотворнымъ Великорѣцкимъ образомъ. По совершении молебнаго пѣнія, Божію милостію и молитвами пресвятой Богородицы и Святителя Николая, воевода получилъ исцѣленіе: могъ прямо ходить на ногахъ своихъ.

Послѣ того онъ пошелъ изъ соборной церкви въ домъ, гдѣ имѣлъ пребываніе, благодаря Господа Бога, пречистую Матерь Его и угодника Христова Святителя Николая (¹).

(Продолженіе будетъ.)

Катехизическая поученія.

Чаю воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка.

Аминь.

Такъ оканчивается, бр., православный Символъ вѣры.— Здѣсь послѣднее слово: аминь, означающее истинно, относится ко всему Символу и подтверждаетъ истину изложенного въ немъ ученія.

Чаю, т. е. ожидаю,—что всѣ умершіе человѣки, въ определенное судьбами Божіими время, оживутъ съ тѣлами,

(1) Полул. л. 102 на обор. л. 103.

истлѣвшими въ землѣ, и будуть жить новою, безконечною жизнью.

Итакъ у насъ не одна только душа безсмертна; но и самое тѣло, разрушающееся по смерти, возстанетъ нѣкогда изъ праха, въ новомъ лучшемъ видѣ, и будетъ безсмертно. Это, по ученію Апостола, подобно тому, какъ зерно, посѣянное и истлѣвшее въ землѣ, оживаетъ весною и выростаетъ въ прекрасномъ видѣ (I Кор. 15, 36).

Мы говорили уже, что начало и основаніе будущему нашему воскресенію положилъ Іисусъ Христосъ въ собственномъ Своемъ воскресеніи, какъ учитъ Апостолъ: *Христосъ возставъ отъ мертвыхъ, начатокъ умершимъ бысть* (1 Кор. 15, 20). Силою и дѣйствіемъ воскресшаго Жизнодавца, всѣ умершіе, искупленные Имъ человѣки внезапно *возстанутъ въ нетлѣніи* (1 Кор. 15, 52); и это будетъ послѣднею окончательною побѣдою Іисуса Христа надъ смертію, которая послѣ того совершенно упразднится. О семъ торжественномъ событии Спаситель Самъ предрекъ говоря: *прядется часъ, въ онъже сущіи во гробѣхъ услышатъ часъ Сына Божія, и услышавше, оживутъ* (Іоан. 5, 25).

— *И тогда будетъ слово написанное: пожерта бысть смерть побѣдою: Гдѣ ти, смерте, жало? гдѣ ти, аде, побѣда?* (1 Кор. 15, 54, 55). И какъ Іисусъ Христосъ воскресъ хотя въ томъ же самомъ тѣлѣ, въ которомъ и ранѣе жилъ на землѣ; но оно содѣжалось духовнымъ и прославленнымъ: такъ и вѣрные рабы Его возстанутъ изъ гробовъ хотя въ сущности съ тѣмъ же тѣломъ, въ которомъ прежде жили на землѣ; но это тѣло, по слову Апостола, будетъ *сообразно тѣлу славы Самого Христа Спаса Господа* (Фил. 3, 21). Только тѣла невѣрныхъ и нераскаянныхъ

грѣшниковъ, имѣющихъ востать изъ гробовъ въ воскрешеніе осужденія (Іоан. 5, 29), по сему самому будуть столько же отличны отъ свѣтоноснаго и святѣйшаго тѣла Христова, сколько тма отлична отъ свѣта,—печестіе отъ святости.—

Но что будетъ съ тѣми людьми, которые до времени всеобщаго воскресенія останутся въ живыхъ? И у нихъ, сл., нынѣшнія грубыя тѣла, по учению Апостола, *миновенно измѣняются* въ духовныя и бессмертныя, и будутъ или свѣты и брашобразны, или мрачны и безобразны, судя по нравственному состоянію ихъ душъ.

Такимъ образомъ всѣмъ памъ, въ обновленномъ тѣлѣ, явится подобаетъ предъ судищемъ Христовымъ,—да приметъ кійждо, яже съ тѣломъ содѣла, или блага, или зла (2 Кор. 5, 10). Тогда каждый человѣкъ приметъ себѣ воздаяніе за добрыя или худыя дѣла. Праведники наслѣдуютъ тогда, по душѣ и по тѣлу, жизнь вѣчный; а нераскаянныя грѣшники, всѣмъ существомъ своимъ, подвергнутся мученію вѣчному: и идутъ, сказано, *сіи въ муку вѣчиную, праведници же въ животъ вѣчный* (Мѳ. 25, 46).

Итакъ по воскресенію всѣхъ нась ожидаетъ, сл., вѣчность—или самая благополучная, или напротивъ самая злополучная. Вѣчность! Это—малое слово, по сколь великое имѣть значеніе: это—бездна неизмѣримая, начало безъ конца. Что наши годы, столѣтія и тысячелѣтія въ сравненіи съ вѣчностію? Совершенно—ничто. Цѣлые миллионы годовъ пройдутъ и канутъ въ вѣчность, какъ капля въ море: но никогда не пройдетъ самая вѣчность,—никогда не прекратится и наше существованіе въ ней. Пройдетъ сто,—тысяча лѣтъ;

и блаженство или мучение только что начнется! Пройдетъ сто тысячъ, сто миллионовъ — годовъ; а блаженство или мучение все будетъ продолжаться и никогда не кончится!.. О, какъ страшно даже подумать о семъ грѣшнику, и напротивъ сколь заждельно это для праведника!

Блаженное состояніе въ вѣчности выше всякаго описавія, выше всякаго сравненія: *и хоже бо око не видѣть, и ухо не слыша, и на сердце чловѣку не взыдоша, сія уютова Богъ любящимъ Ею* (I Кор. 2, 9). Праведникамъ не нужно когда будетъ ни пищи, ни одежды, ни другихъ житейскихъ потребностей; *Господь Богъ отъиметъ всякую слезу отъ очію ихъ, ни смерти не будетъ ктому, ни плача, ни вопля, ни болѣзни* (Ап. 21, 4). Но главнѣйшимъ источникомъ блаженства избранныхъ будетъ непосредственное лицезрѣніе Господа, угодованіе Ему въ ближайшес общеніе съ Нимъ: они *узрятъ Ею лицемъ къ лицу, якоже есть, подобни Ему будуть* (I Кор. 13, 12. I Ioан. 3, 2); *едино будуть съ Богомъ, и Богъ будетъ всичская во всѣхъ* (Ioан. 17, 21. I Кор. 15, 28.). Однимъ словомъ, — праведники на всегда содѣляются совершенѣйшими *причастниками естества и блаженства Божественнаго* (II Петр. 1, 4), *просвѣтясь, яко солнце, въ царствіи Отца ихъ.*

Впрочемъ блаженство сіе будетъ имѣть разныя степени, судя потому, какъ кто преуспѣвалъ здѣсь въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ: *ина слава солнцу, говорить Апостолъ, ина слава лунѣ, ина слава звѣздамъ: звѣзда бо отъ звѣзды различаетъ свою славу; такожде — и воскресеніе мертвыхъ* (I Кор. 15, 41. 42), т. е. такое же будетъ различіе и въ блаженствѣ воскресшихъ. Но при семъ надобно замѣтить, что праведники, стоящіе на *цизшихъ стечеияхъ* блаженства,

совершенно будутъ довольны своимъ состояніемъ и ничуть не будутъ какбы завидовать высшимъ себя; потому что сами будутъ сознавать, что они столь именно и заслужили, столь и способны блаженствовать, а не болѣе.

Но сколь блаженна будетъ участъ вѣрныхъ и праведныхъ, —столько же бѣдственна участъ невѣрныхъ и нераскаянныхъ.—Что будетъ съ сими несчастными, когда услышатъ они роковое слово Сѣдящаго на престолѣ славы: *отъидите отъ Мене, проклятии!*.. Увы,—вместо общенія съ Богомъ, единымъ источникомъ блаженства, они вдругъ ввидутъ тогда въ непосредственное общеніе съ діаволомъ и агелами его, и не свѣтъ славы Божіей обѣиметъ ихъ, но огнь вѣчный,—огнь самый лютый и проницательный: *отъидите отъ мене, скажетъ Господь, во огнь вѣчный, уготованный діаволу и агеломъ его* (Мѳ. 25, 41).—Съ сими-то врагами грѣшники должны оставаться цѣлую вѣчность.—Съ чѣмъ сравнить ужасъ такого состоянія? Въ Писаніи оно называется *мукою вѣчною, генниою огненною, смертю второю* (Мѳ. 25, 40. Мр. 9, 48. Ап. 20, 14): потому что грѣшники всегда будутъ, такъ сказать, умирать, по никогда не умрутъ.

Правда и мученіе грѣшныхъ, подобно блаженству праведныхъ, будетъ имѣть свои степени; но отъ сего ни сколь не будетъ легче грѣшникамъ: ихъ страданія все-таки будутъ безконечны и несравненно жесточе всѣхъ настоящихъ страданій; ибо что значать всѣ временные скорби и болѣзни въ сравненіи съ мученіями безконечными?—Мы будемъ искать тогда времени для покаянія, и не найдемъ; будемъ просить капли воды для прохладженія, и она не дастся памъ; станемъ призывать смерть для прекращенія мученій, и смерть бѣжитъ отъ насъ!.. Почему?—потому что мы безсмертны, а вмѣсть

съ тѣмъ безсмертенъ и грѣхъ пашъ, если не истребимъ его здѣсь покаяніемъ.

Да; вотъ что должно больше всего страшить нась, сл., —это грѣхъ, который вмѣстѣ съ нами безсмертенъ. Онъ-то собственно и есть нашъ мучитель, —врагъ самый жестокій: онъ будетъ жечь нашу душу и тѣло пламенемъ адскимъ. Не будь въ нась яда грѣховнаго, и огнь геенскій не коснулся бы нась. Грѣшникъ, можно сказать, самъ въ себѣ носить адъ, пока не оставитъ грѣха. Съ грѣхомъ хотя бы и въ рай его пустили,—п тамъ для него не было бы лучше, чѣмъ въ аду: онъ самъ увидѣлъ бы тамъ, что это мѣсто со всѣмъ не по немъ, и самъ бы сознался, что его мѣсто только въ преисподнѣ!.. Теперь для нась должно быть понятно, что собственно не Господь накажетъ нась мученіемъ вѣчнымъ, а мы сами себя накажемъ,—зане любве и истины не прияхомъ, во еже спастися намъ (II Сол. 2, 10).

Блюдите убо, бр., убѣждаетъ нась Апостолъ, да некогда будетъ въ илькоемъ отъ васъ сердце лукаво, исполнено невѣрія, во еже отступити отъ Бога жива. Но наставляйте другъ друга на всякъ день, дондеже „днесъ“ нарещастся, да не ожесточится никто отъ васъ лестію „ирѣховною.—Посему будемъ опасаться, чтобы, когда еще „остается обѣтованіе—войти въ покой Господень, пе оказался кто изъ нась опоздавшимъ для сего покоя; паче же потщимся доброю жизнію вnitи въ оный покой (Евр. 3, 12, 13. 4, 1. 11,—отчасти по Русск.). А для сего будемъ должнымъ образомъ пользоваться всѣми благодатными средствами, какія подаются намъ ко спасенію въ Св. Церкви Христовой: да приступаемъ съ дерзновенiemъ къ престолу

благодати, да пріимемъ милость и благодать обрящемъ во благовременную помощь (Евр. 4, 11). Аминь.

Важный проблѣ въ религіозномъ воспитаніи дѣтей.

Членъ Рыбинскаго (Яросл. епархіи) училищнаго совѣта, протоіерей І. Ширяевъ внесъ въ совѣтъ предложеніе слѣдующаго содержанія:

„Сколько я знаю, по личному своему опыту, ни въ нашемъ городѣ, ни въ уѣздныхъ его селахъ воспитанники начальныхъ народныхъ школъ не выполняютъ безотложно христіанской обязанности—присутствовать при воскресномъ и праздничномъ церковномъ богослуженіи (за всенощнымъ бдѣніемъ и литургіей). Это я считаю весьма важнымъ, почти невознаградимымъ проблѣломъ въ религіозномъ воспитаніи дѣтей. Никакіе словесные школьные уроки по закону Божію никогда не могутъ запасть такъ крѣпко и глубоко въ слабый дѣтскій умъ и сдѣлаться въ ихъ сердцѣ, слишкомъ подвижномъ и податливомъ къ частой перемѣнѣ чувствъ, благонадежнымъ зерномъ доброй христіанской нравственности, если воспитатели холодно и небрежно будутъ относиться къ посвященію воспитанниками ихъ церковнаго богослуженія. Конечно по живости своихъ чувствъ и неизбѣжной при этомъ разсѣянности, дѣти многое опустятъ въ немъ безъ вниманія, многое пройдетъ для нихъ не замѣченнымъ; ни никогда не пройдетъ безъ слѣда въ ихъ сердцѣ вразумительный видъ богослужебнаго порядка, величія богослуженія, молитвеннаго стоянія предстоящихъ. Непопятное и непоцѣнное въ немъ оставить непремѣнно вопросъ въ ихъ сердцѣ; а разъясненіе такихъ вопросовъ родителями или учителями—самый надежный для крѣпкаго памятованія

дитяти урокъ по закону Божію. Не легко для дѣтскихъ силь безотложное выполненіе этой христіанской обязанности; но самая настойчивость и даже строгость въ требованіи безотложного выполненія ея укрѣпить въ умѣ и сердцѣ учениковъ-дѣтей вѣру въ ея высокую важность и значеніе; требовательное пріученіе воспитаетъ добрую привычку, которая въ зрѣломъ возрастѣ можетъ стать живою, уразумѣваемою потребностью. Обязать родителей, чтобы они рачительно посылали своихъ дѣтей-учениковъ на праздничное богослуженіе, кажется, не будетъ большою и тяжелою требовательностью отъ нихъ. Объяснить имъ эту обязанность — долгъ учителей и законоучителей. Наблюденіе за точнымъ выполненіемъ учениками этой обязанности также не можетъ, по моему мнѣнію, составить особенной тяготы для учителей и учительницъ, на которыхъ бы и возложить это наблюденіе. Предлагая сдѣлать обязательнымъ для дѣтей-учениковъ посещеніе праздничного богослуженія, я нахожу очень возможнымъ сдѣлать выполненіе этой обязанности пріятнымъ для нихъ и желательнымъ. Эта возможность заключается въ постепенномъ, старательномъ пріученіи и поощреніи ихъ къ участію въ богослуженій пѣвіемъ и чтеніемъ. Начинаяющимъ пусть дозволяется читать по одному псалму на стихологіи каѳизмъ; болѣе успѣвшіе пусть читаютъ шестопсалміе или часы; а самые лучшіе и привычные чтецы могутъ быть допускаемы въ къ чтенію апостола. Такія обще-употребительныя пѣснопѣнія, какъ — «Богородице Дѣво, радуйся», «Вѣрую», «Отче нашъ», пусть поются всѣми учениками, которые конечно должны стоять въ церкви близъ клироса или амвона. Болѣе способные изъ нихъ пусть становятся на клиросъ, — и какъ было бы желательно, чтобы сельская школа такимъ образомъ стала разсадникомъ нашихъ

сельскихъ хоровъ церковныхъ, образовательницею домашнихъ чтецовъ и пѣвцовъ для церковнаго богослуженія, которые такъ потребны всюду при наступающихъ сокращеніяхъ церковныхъ штатовъ. Хорошее церковное пѣніе и чтеніе, которое такъ благотворно дѣйствуетъ на всякую простую христіанскую душу и котораго привлекающее дѣйствіе такъ вынѣ потребно, въ виду шатающагося и холодѣющаго въ усердіи къ церкви религіознаго чувства даже въ массѣ сельскаго простаго народа, составляетъ особенно-настоятельную потребность для прочнаго религіознаго воспитанія народа въ нынѣшнее время. Пріученіе дѣтей къ церковному чтенію, а особенно къ пѣнію еще надежнѣе закрѣпило бы благотворный для нихъ тѣсный и живый союзъ съ св. Церковью на всю послѣдующую ихъ жизнь. Мало того, — пріученные къ церковности вообще и въ частности къ церковному пѣнію, дѣти, сдѣлавшись, въ свое время, отцами и материами, могли бы съ колыбели воспитывать въ своихъ дѣтяхъ религіозное чувство священными звуками церковныхъ пѣспопѣвій въ своемъ домѣ, встрѣчать ими приближеніе и наступленіе нарочитыхъ христіанскихъ дней, и даже, на случай невозможности за дѣлами житейскими посѣтить Божій храмъ, въ своемъ домѣ, въ кругу семействомъ, за трудовыми занятіями, они могли бы истинно похристіански славословить Бога и тѣмъ укрѣплять въ себѣ и дѣтяхъ своихъ чувство вѣры святой въ оплотъ и огражденіе противъ невѣрія и безнравственности».

(Черн. Епарх. Вѣд.)

Вразумленіе Божіе старообрядцу *).

Мѣсяца за два до вашего прѣзда въ нашъ св. градъ, прибылъ къ намъ изъ святой православной Россіи раскольникъ. По примѣру прочихъ поклонниковъ, онъ началъ ходить ко гробу Господню, въ храмъ воскресенія Христова, но не для того, какъ я замѣчалъ, чтобы отъ всей души и сердца, съ благоговѣніемъ и любовію, поклониться живоносному гробу Распятаго и Воскресшаго Господа Іисуса, а для испытания только вѣры и обрядовъ греческихъ. Увидѣвъ простоту греческую, онъ сталъ насмѣхаться надъ нею, и не только надъ нею, но и надъ святыми и животворящими Тайнами Тѣла и Крови Христовыхъ. Когда я посовѣтовалъ раскольнику, по примѣру прочихъ православныхъ боголюбцевъ, пріобщиться святыхъ Таинъ, то онъ съ злую насмѣшкою сказалъ мнѣ: „да развѣ это тѣло и кровь Христовы, которыми пріобщаются Греки?“ „А что же это, чѣмъ Греки пріобщаются?“ спросилъ я его. Раскольникъ при этомъ опять насмѣшливо сказалъ: „это Греки квасокъ пьютъ“. Больно мнѣ было слышать такую дерзкую и богохульную рѣчь христіанина о святыхъ и спасительныхъ Тайнахъ Христовыхъ, безъ которыхъ, по словамъ самого Господа, никто не получитъ вѣчной и блаженной жизни (Іоан. 6; 54). Не подавъ виду, что я огорчился его богохульною рѣчью о святыхъ Тайнахъ, я кротко замѣтилъ ему, сказавши: „смотри, братъ, какъ бы Господь Богъ не наказалъ тебя за это!“ Но раскольникъ на мое замѣчаніе не обратилъ, кажется,

*) Рассказъ священно-инока Іерусалимскаго Леонтия Русскимъ по-
вѣнникамъ.

ся, ни малѣйшаго вниманія. Поживши послѣ этого нѣсколько днѣй во святомъ градѣ, онъ сталъ собираться домой—въ Россию, взялъ у консула паспортъ и пошелъ въ послѣдній разъ поклониться святому гробу Господню. Стоя за службою въ храмѣ воскресенія Христова, раскольникъ вдругъ затрясся, зашатался и какою-то невидимою силою приподнять былъ вверхъ, упалъ и ударился головою объ полъ и сдѣлался какъ мертвый. Рассказъ о. Леонтия подтвердили сидѣвшія около меня двѣ русскія поклонницы, которые были свидѣтельницами этого страшнаго событія. При этомъ поклонницы говорили еще, что, когда ударился раскольникъ объ полъ, ударъ этотъ былъ такъ силенъ, что по всей церкви пошелъ гулъ и весь народъ здѣсь бывшій пришелъ въ великое смущеніе и страшный испугъ, думали, что упало что нибудь изъ церковныхъ вещей, паникалило, лѣстница или что нибудь другое.

Когда я, продолжалъ рассказъ о. Леонтий, когда я подошелъ къ этому несчастному, то нашелъ его совершенно безъ чувствъ и почти мертвымъ; приподнявъ его, при помощи бывшихъ здѣсь богомольцевъ, я понесъ его на хандарикѣ и положилъ здѣсь, смотря съ сожалѣніемъ на убившагося и ожидая, что дальше съ нимъ будетъ. Прошло нѣсколько минутъ, и вотъ видимъ, что изъ гортани его вдругъ хлынула кровь и шла печенями. По окончаніи службы, я велѣлъ арабу взять раскольника полумертваго и отнести его въ больницу. Пробывъ здѣсь нѣсколько времени, онъ, при помощи доктора, началъ, благодареніе Господу Богу, мало помалу двигать членами своего тѣла и приходить въ сознаніе. Когда же онъ совершенно пришелъ въ себя, то первымъ дѣломъ его было —огражденіе себя крестнымъ знаменіемъ и чистосердечное раскаяніе въ своемъ тяжкомъ грѣхѣ. По совѣту присутствовав-

шихъ здѣсь, онъ попросилъ позвать духовника, раскаялся предъ нимъ въ своихъ тяжкихъ согрѣшеніяхъ и пожелалъ причаститься святыхъ Христовыхъ Таинъ, которыя и удостоились принять отъ духовнаго своего отца. По совершенномъ выздоровленіи, обратившійся изъ раскола къ Христовой Православной Церкви, еще нѣсколько разъ ходилъ на поклоненіе Святому гробу Господню и отправился съ миромъ въ Россію. Что дальше съ нимъ будетъ, говорилъ о. Леонтій, заканчивая свой разсказъ, одинъ Богъ вѣсть, но помоги ему, Господи, навсегда остаться въ лонѣ православной Христовой Церкви и обрѣсти въ ней вѣчное спасеніе и блаженство.

Рассказъ этотъ, замѣчаетъ поклонникъ Святаго гроба Господня, переданъ мнѣ о. Леонтиемъ 3-го ч. Февраля сего 1875 года, въ храмѣ воскресенія Христова. И это *слово вѣрно и всяко пріятія достойно* (1 Тимоѳ. 3; 9.) ибо написано: *при устѣхъ двою или трیехъ свидѣтелей станетъ всякъ иллюзія* (Мате. 18; 16). И здѣсь, при этомъ разсказѣ были три свидѣтеля, не вѣрить которымъ нѣть никакого основанія; потому что рассказчику, о. Леонтию, не было никакихъ побужденій и цѣлей выдумывать отъ себя небывалое, а тѣмъ болѣе еще двумъ русскимъ благоговѣйнымъ поклонницамъ свидѣтельствовать, какъ истину, то, чего онѣ сами не видали или не слышали, и гдѣ же свидѣтельствовать? Въ Храмѣ воскресенія Христова, у подножія святаго и животворящаго гроба пострадавшаго и умершаго за насть Господа Іисуса Христа, Который Самъ въ Себѣ есть *путь, истина и жизнь* (Іоан. 14; 6), и для того собственно приходилъ въ грѣшный міръ, чтобы научить всѣхъ небеснымъ и божественнымъ исти намъ, привести каждого изъ насъ къ Отцу своему небесному.

Въ такомъ святымъ и Божественномъ мѣстѣ, но мѣстѣ искони
чтимомъ цѣлымъ христіанскимъ міромъ, не мѣсто вымысламъ
человѣческимъ и мірской лукавой лжи, здѣсь мѣсто только
одной, чистой и святой истинѣ.

Поклонникъ Св. гроба Господня въ Іерусалимѣ

Ф. Е. Дороѳеевъ.

(Сарат. Еп. Вѣд.)

Софія Федоровна Дороѳеева, жена Еп. Саратовскаго Федора
Еп. Вѣд., родилась въ 1823 году въ с. Красногорскѣ, въ семье
Андрея Федорова, крестьянина, а въ 1846 году вышла замужъ за
Федора Еп. Вѣд., въ то время священника въ Красногорской
церкви. У нихъ было пять сыновей и одна дочь. Старший изъ сыновей
умеръ въ 1856 году въ 32 года отъ болѣзни. Второй
умеръ въ 1863 году въ 39 летъ. Третий умеръ въ 1868 году въ 44
года. Четвертый умеръ въ 1871 году въ 47 летъ.

СОДЕРЖАНИЕ. О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудо-
творца Николая. Катихизическая поученія. Важный проблѣмъ въ ре-
лигіозномъ воспитаніи дѣтей. Вразумленіе Божіе старообрядцу.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 р., а съ достав-
кою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается
въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 27 Августа 1875 года.

— 660 —

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-
нимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.